



## 專訪 - 麥建華博士

- 曾任**
- 畳士管理顧問公司董事總經理
  - 香港賽馬會事務執行總監
  - 僱主聯合會副主席
- 現任**
- 明愛專上學院及白英奇學校校長
  - 大學教育資助委員會成員
  - 資歷架構基金督導委員會成員
  - 香港浸會大學諮詢會成員
  - 勞工顧問委員會委員



麥博士 (Kim) 加入明愛之前是香港賽馬會的事務執行總監。在 2011 年時，他以此身份出席我們的慈善步行，轉眼已是六年的光景。今日的 Kim 已是我們的一份子，在三月下旬的慈善步行中，他會以明愛專上學院及白英奇學校校長的身份帶領師生員工出席活動。不同時空，不同身份，見證很多巧妙的安排。讓我再次衷心歡迎 Kim 加入明愛大家庭！

Kim，你還記得當年的步行活動嗎？



我當然記得！那是一個星期六的下午，大會在儀式後加入了一個「活力操」環節，明愛不同服務單位都派代表參加。當時的氣氛很好，我看到一群群公公婆婆、小朋友，以及傷健人士在台上和跑道上落力做團體操。坐在觀眾席上的現場朋友也表現得很投入，隨著音樂節奏一起舞動，場面很熱鬧。這是我第一次體會到明愛大家庭的精神，感覺很是溫暖！



由當年合作伙伴到現在是同一「家庭」的成員。相比馬會的「高薪厚職」，明愛有甚麼特別吸引你之處？你對明愛的印象又是如何？

因為我知道明愛專上學院 (CIHE) 正努力籌備升格，成為香港和國內首間天主教大學。簡單來說，我想為這聖事出一分力。

我還記得閻神父去年到聖瑪加利大堂籌款的情況，他向教友介紹明愛專上學院，分享辦學理念，以及這所大學將會名為「聖方濟各大學」的原因。這是我第一次認識 CIHE。彌撒後，我看到院校老師派發募捐表格，同學忙著拿著捐款箱，大家非常落力、合拍。那天是中秋佳節，各人本應跟家人歡度慶祝，但他們卻一起走到聖堂為學校籌款。由此可見，他們對這次籌款活動十分重視；更重要的是，師生同樣深愛學校，願意為「她」多付出一些。因此，CIHE 給我的第一個印象是一所充滿人情味、滿載愛德的學校。

現你已是明愛專上學院及明愛白英奇專業學校的校長，你這舵手有甚麼願景？又期望帶領學院朝向怎麼樣的發展？



在未來日子，我會帶領團隊在以下兩方面作出努力：首先希望能夠在既有學位課程的專業範疇內取得資歷架構第 5 級的自我評審資格，因這亦是我們升格為大學前必需先達成的中期目標。同時，學院的課程發展仍會堅守天主教「關愛施教」的辦學宗旨。雖然是採取「職業教育」路線，但始終恪守「人文教育」的原則，因為只有抱著這樣的教育理念，才可延續天主教的教育傳統，才能培養更多年輕人成為知識與品德並重的新世代。

聽到 Kim 的願景，深深感受到他的熱誠。但不知自二月上任以來，他可有遇到甚麼困難？預計日後最大的挑戰又將會是甚麼？

說到最大的挑戰，應是如何提升家長、學校、僱主、教友對兩校的認識和認同。相信新校舍的落成有助我們加強學院與教區及社區的聯繫。新校舍得以順利落成，實有賴天主教教區、教友，以及各界善長的無私幫助。對此，兩校師生一直心存感恩！

大家也體會到興建一所天主教大學絕非一件易事，可說是「路漫漫其修遠兮」。如要達到這個長遠目標，不論在硬件和軟件上均需投放大量資源。在未來日子，我們仍然需要各界朋友、社會賢達慷慨解囊；籌款工作仍然是我們不能鬆懈、充滿挑戰的一環。

理解 Kim 的「擔子」實在不輕。此時此刻，你最想跟院校同事和其他部門同事分享一些甚麼？

我上任至今已有一個多月，每天我都會騰出一些時間在校園四處逛逛。我的初步觀感是同學和老師之間的感情很好，下課後同學仍然跟老師有傾有講，氣氛融洽。在二月下旬，我出席了兩個課程評審活動，評審結果十分理想。兩批外校評審委員不約而同嘉許兩校的教學團隊，給予這範疇非常正面的評語。他們對於老師的教學熱誠及其跟同學「亦師亦友」的關係，尤為欣賞。這一點，就是我目前最欣慰、最想跟同事分享的喜悅！



院校和老師真的付出了很多，我們也為理想的評審成績感到開心。學院的同學，也就是社會未來的主人翁，作為校長，你對他們可有些甚麼寄語？

天主教的辦學精神在於「關愛施教」，我期望在專上學院和白英奇畢業的同學，不會把修讀的專門學科僅僅看成為賺錢、糊口的「職業」；而是將個人的專業發展成為「助人的事業」。衷心希望他們具備服務精神、願意承擔；對別人有愛德、關心和照顧社群的福祉。更希望他們將來能夠成為負責任和值得他人尊敬的領袖，為社會作出貢獻！

聽罷 Kim 的寄語，知道這位工程師出身的校長一定會朝著目標，用心帶領兩校的團隊完成「工程」。Kim 既有商業的頭腦、管理的經驗，又有與慈善團體合作的關係，多年來建立多方人脈，眼界廣闊。以他的經驗、閱歷、魄力和為聖事出一分力的心志，兩所院校又向升格之路邁進一大步了！